



ΝΟΥΜΑΞ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

Δ.Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Γ' | ΑΘΙΝΑ, Κυριακή 6 του Φλεβάρη 1908 | ΓΡΑΦΕΙΑ Όδου Οικονόμου: αριθ. 4 — ΑΡΙΘ. 134

ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΛΕΦΤΕΡΙΑ

Αγαπητέ μου «Νουμά»,

Φαντάσου πώς μία φορά και γώ δε θά συμφωνήσω μαζί σου! Φαντάσου κάτι πολύ πιο περίεργο, φαντάσου πώς στάρβρουδάκι μου άφτό θάνακτεφτώ σε ζητήματα πολιτικά, έγώ που τάπορέβγω. Αλήθεια πού ο λόγος για τή Ρουσία. Για τή Ρουσία μάς μίλησες και σού στον αριθμό σου 131. Τό ξερω πώς τὰ λες τής πεθεράς για νά τήκούση ή νύφη, και πώς σάν τὰ ψέλνεις στους Ρούσσους, τους δικούς μας βάζεις με τό νου σου. Ίσως πάθω και γώ τό ίδιο. Μά κάποια φρασούλα του «Νουμά» μου χτύπησε στο μάτι, εκεί που γράφεις πώς «όσο κι αν καταδικάζουμε τους Ρούσσους που πολεμάνε τήν πατρίδα τους, σήμερα ίσια ίσια πού ή πατρίδα τους πολεμείται άγρια κι άποτελεσματικά από όχτρο πανίσχυρο, άλλο τόσο καταδικάζουμε και κείνους που άναγκάζουνε τό Ρούσο εργάτη νά πολεμήσει για τήν άτομική του λευτεριά, πρί σκερτεί νά πολεμήσει για τήν πατρίδα του».

Περισσότερο μου άρεσε τό δέφτερο μέρος τής καταδικής από τό πρώτο, επειδή Ρούσσους πού νά πολεμάνε τήν πατρίδα τους, ενώ ή πατρίδα τους πολεμείται, δε βλέπω. Βλέπω Ρούσσους πού ήσυχαι κι άθώα, με τίμια έλπίδα, με θάρρος άγαθή μ' άφοσίωση και με πόθο, μαζωχτήκανε μία μέρα μπρός στάφτοκρατορικό τό παλάτι, για νά γυρέψουνε από τόν τσάρο τους, από τόν μπαμπάνα, τί θαρρείς; λίγη λεφτεριά και λίγη μάθηση για τὰ παιδιά τους. Τήν άπάντηση τή γνωρίζεις, τους άποκριθήκανε τὰ βόλια. Τουφεκίες και σφαγμοί. Όστε μπορεί κανείς νά ρωτήση πώς γίνεται και σκοτώνουνε Ρούσσους οι κοζάκοι, άντις νά σκοτώσουνε Γιαπανέζους, τήν ώρα πού ή πατρίδα τους από τους Γιαπανέζους πολεμείται. Τό εναντίο λοιπόν από κείνο πού λές.

Μά, θά πής, όπως κι αν είναι, πόλεμος, κ' έπρεπε τουλάχιστο νά προσμένουνε, ο πόλεμος νά τελειώση, και τότες νά σηκωθούνε, ή πιό σωπτά, νά μαζωχτούνε όπως λέγαμε. Άφτό νομίζω τό επιχείρημα θάπιανε τόν τόπο του παντού άλλου παρά στη Ρουσία. Ή πατρίδα του Ρούσου πολεμείται; ποιός όμως θέλησε τόν πόλεμο; Μήπως και τόνε θέλησε ο Ρούσος; όχι βέβαια. Ή αν τόνε θέλησε, είναι άγνωστο πράμα για μας, άφού δεν τόνε συμβουλέφτηκε κανένας, δε συμβουλέφτηκε ούτε αντιπρόσωπος του Ρούσου. Ο τσάρος θέλησε τόν πόλεμο, και δε με μέλει νά μάθω αν τόνε θέλησε ο ίδιος ή ο πρωθυπουργός του ή τό συγγενολόγι του ή από τό συγγενολόγι του ο τάδες κι ο τάδες; μόνος άφτός έχει τό δικαίωμα νά προκηρύξη πόλεμο. Άπόλυτη

μοναρχία. Μόνος του ένας άνθρωπος αντιπροσωπέει ένας έθνος άλάκαιρο. Τό αντιπροσωπέει, δηλαδή κάνει ο τι μόνος άποφάσισή κι ο τι κάνει, τό κάνει μαζί του και τό έθνος, χωρίς μάλιστα νάχη τ' έθνος ύποψία πώς τό κάνει, γιατί και σήμερα ακόμα ύποθέτω πώς κάμποσοι μουζικοί στη χωριά, ούτε τό νοιώσανε πώς ή πατρίδα τους, ή Ρουσία, τάβγαλε με τους Γιαπανέζους.

Όσοι τό νοιώσανε πάλε, όσοι Ρούσσοι μαζωχτήκανε στο παλάτι μπροστά, ή όσοι, πού λένε, σηωθήκανε, μπορείς τάχα, φίλε μου, νά μου τό βεβαιώσης, πώς άφτοί πολεμούσανε τήν πατρίδα τους και πώς δεν πολεμούσανε, ίσια ίσια εκείνη τή στιγμή, τους Γιαπανέζους; Έγώ θαρρώ πώς τους πολεμούσανε δεινά. Τι γυρέθανε; Γυρέθανε λεφτεριά και μάθηση. Μά πώς θέλεις νά πολεμήσης άλλους λαούς, δίχως νά χαιρέσαι πρώτος έσύ μάθηση και λεφτεριά; Όλα θά πάνε του κάκου, όπως τό είδαμε κι όπως εβανε φυσικό νά τό δούμε σε άπόλυτη μοναρχία. Έκει πού λεφτεριά δεν ύπάρχει, ποιός θά ζητήση λογαριασμό, και σε ποιόνε θά ζητήση, για τήν κατάσταση του στρατού, για τὰ πολεμοφοδια, για τὰ χρήματα; Έτσι και τὰ χρήματα του βρόντου. Έκει πού μάθηση δεν ύπάρχει, πώς θά μάθη ο άπλός στρατιώτης τόν πατριωτισμό του, γιατί ανάγκη έχει από μάθηση ως κι ο πατριωτισμός; Πώς θά μάθη ο αξιωματικός τήν τέχνη του πολέμου, πού είναι άχώριστη από τή γενική τήν παιδεία; Έτσι χαμένη κάθε νίκη. Όξω από τή λεφτεριά και τή μάθηση, δεν κατορθώνεται τίποτις. Άκούω κ' οι Άθηναίοι μας θέλουνε τή Μακεδονία. Δική τους. Άς προσέξουνε όμως πώς απόλυτη μοναρχία δεν είναι μόνο ή σκλαβιά; σκλαβιά είναι κ' ή πρόληψη. Θέλεις μάθηση σωστή; Θέλεις σωστή λεφτεριά. Μίλα και δίδασκε τή γλώσσα σου. Άπό τήν καθαρβούσα μάθηση δε βγαίνει. Δε βγαίνει ούτε νίκη. Για νά κάμεις Έλληνα τόν άναποφάσιστο Μακεδόνα, δός του σχολειό πού νά του μάθη γλώσσα ζωντανή, πού νά του μάθη και πράματα πραχτικά. Είδεμή, του τὰ μαθαίνει ο Βούλγαρος; Πίς του έσύ του Μακεδόνα πώς ή ελληνική γλώσσα, ή περίφημη, ζή άκόμη στού λαού σου τό στόμα, και με τόνομα πού βάσταξε ως τώρα ο ελληνισμός στην Άνατολή, θά πάη με τό μέρος σου ο καθένας, δε γίνεται (1). Χαρίζεις τότες μάθηση στούς άλλους. Τους χαρίζεις και λεφτεριά. Κοντά

(1) Τώρα έλαβα και μόλις πρόφτασα νά ξεφυλλίσω τόν «Αρχαιολόγο» του Καρκαβίσα. Μά θαρρώ πώς τέτοιο νόημα έχει και τό σημαντικό τό βιβλίο του μεγάλου μας μυθιστοριογράφου, δηλαδή νά μην κυνηγούμε ψέφτικη μάθηση, ενώ οι άλλοι καλλιεργούνε τή γίς, νά καταλάβουμε κιόλας τί σημαίνει λεφτεριά και νά κάνουμε μίαν αρχή με τήν ίδια μας τήν ήθική άνεξαρτησία.

στο νου πώς σε τέτοιο ζήτημα θά στραβοπατήσει, άμα ενωθής με όποιονε κι αν είναι, πού μήτε μάθηση ξέρει τί σημαίνει, μήτε λεφτεριά. Πρώτο σου χρέος, άφτό.

Οι Ρούσσοι πού γυρέθανε λεφτεριά και μάθηση, μπορεί τό κάτω κάτω νά μην είχανε και τόσο κακή γνώμη για τους Γιαπανέζους, μπορεί νά τους φαινότανε πώς μάθηση τους Γιαπανέζους δεν τους έλειπε, πώς έλειπε τής πατρίδας τους, τής Ρουσίας, και πώς είναι έσυλλόγιστος πόλεμος νά πάη κανείς νά πολεμή ήσυχους πολιτισμένους λαούς, και νή μην πασικίση πρώτα με κάθε τρόπο νά φωτίση τό λαό τό δικό του. Μπορεί νά τους ήρθε και σάν άδικος ο πόλεμος. Έθνικός πόλεμος, σίγουρο πώς δεν είναι. Μοιάζει σάν πόλεμος λαίμαργος, πόλεμος τής κατάχτησης και τής άχորτασίας. Πιο άψηλά κι από τήν πατρίδα, στέκει θαρρώ ή άθωρότητα. Και τής συφέρνει άφτό κάθε πατρίδας, νά στέκη πιό άπάνω της ο άνθρωπος. Αν ο πόλεμος του Ρούσου είναι άδικος, κι αν ο Ρούσος νικήση τό Γιαπανέζο, ή ρούσικη πατρίδα έδωκε στις άλλες άτομικές πατρίδες τής άθωρότητας μάθημα πολύ άχαμό; μεγαλύτερο τό σωρό τής άθωρότητας άδικίας. Θα τήν άδικήσουνε μία μέρα λοιπόν και τήν ίδια. Όπως τάτομα, οι λαοί. Δε μου συφέρνει νάχω κακούς συμπολίτες; δεν τους συφέρνει μήτε άφτους νά φέρνουνται κακά, γιατί θά τους κοστίση τό κακό. Νά νικουσι ο Ρούσος, θά νικουσε κ' ή άπόλυτη μοναρχία, ή τυραννία θά νικουσε, θά νικουσε ή σκλαβιά. Κι αν νικουσε παντού, θά νικουσε και τήν άθωρότητα, και μαζί της έννοείται τή Ρουσία. Μά τής σκλαβιάς ή νίκη λέγεται καταστροφή. Στις φυλακές; δεν ξαναίγει τ' άθωρόπινο λουλούδι. Θέλει άγέρι και λεφτεριά.

Τέτοια πιστέβω νά στοχαστήκανε κ' οι Ρούσσοι πού αγαπήσανε τήν πατρίδα τους και μαζωχτήκανε μπρός στο παλάτι τό άφτοκρατορικό. Σά δεν έχει όμως κανείς λόγους καλούς νάντιταξη στη θέληση τής μάθησης και τής λεφτεριάς, σκοτώνεις έκείνους πού τίς θέλουνε, χωρίς νά τό στοχαστή πώς τήν ίδια ώρα σκοτώνει τόν έαφτό του. Άφού όμως, καθώς λές, είναι δύσκολο νά μιλή κανείς για τους άλλους και νά μη συλλογιέται τους δικούς του, είναι πράμα λυπητερό, είναι τρομερό μάλιστα πού ο Έλληνας κατάντησε νά μην έχη τό δικαίωμα σήμερα νά κατηγορή τής Πετρούπολης τίς σφαγές. Δε μου άρέσει νά θυμίζω κάτι δυσάρεστα και παρασμένα. Μά βλέπω μερικούς πού άντις νά γυρέθουνε νά τὰ ξεχάση ο κόσμος, τὰ ξαναλένε με κάποιο ύφος μάλιστα πού μοιάζει σάν κάρφημα (1). Λοιπόν

(1) Κάποιος Μίτσοιλος κάνει λόγο για τήν ημέρα «της 8ης Νοεμβρίου καθ' ήν ο ύβριζόμενος έκείνος λαός έπέζητησε τήν τιμωρία των βλασφημών οτινις έτόλησαν» κτλ. Κρίμα νά γράφουνται τέτοια λόγια, κρίμα μεγαλύτερο, νά δημοσιεύονται, γιατί στην Έθρώπη, πού δεν κοζάκιφε άκόμη, δεν κάνουνε κανένα καλό στην Έλλάδα.

Ο ΝΟΥΜΑΣ ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ

Για την Ελλάδα αρ. 10.—Για το Έξωτερικό φρ χρ. 10
20 λεφτά το φύλλο λεφτά 20

ΠΟΥΛΙΕΤΑΙ: Στα κίσκια τής Πλατείας Συντάγματος, Όμόνοιας, Υπουργείου Οικονομικών, Σταθμού Τροχιοδρόμου (Όφθαλμιατρείο) Σταθμού ύπογειου Σιδηροδρόμου (Όμόνοια) στο καπνοπωλείο Σαρρή Πλατεία Στουρνάρα, Έξάρχεια, στο βιβλιοπωλείο «Έστίας» Γ. Κολάρου.

Η συνδρομή πλερώνεται μπροστά κ' είναι ενός χρόνου πάντα.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

ΚΑΙ

ΠΡΑΜΑΤΑ

Ο ΝΟΥΜΑΣ

πλερώνεται λοιπόν. Έτσι το θέλει η «Έσπερινή», που δεν πλερώνεται. Έτσι το θέλει ο Α. ή ο Β. Τενεκές που δεν μπορεί να νοιώσει δουλιά χωρίς παρὰ, χωρίς τραμπούκο. Μαθημένοι από τέια οί άνθρωποι. Τι να σου κάνουν;

Μα και δεν έχουν δικιο. Δεν κάνουν τίποτ' άλλο παρὰ να φουσκώνουν, σαν τηλεγράφημα του έξωτερικού τής ατελευταίας ώρας τους, ό,τι άκούσανε άλλοτες από στόματα δημοτιστιών. Πέροι όντας άρχισαμε να δημοσιεύουμε τή «Ζωή κι Αγάπη στη μοναξιά» του Ψυχάρη, δημοτικιστής γύριζε στα γραφεία των έφημερίδων κ' έλεγε πως ο «Νουμάς» πήρε από τον Ψυχάρη χίλιες δραχμές — έλεγε μάλιστα πως είδε και την έπιταγή! — για να τού δημοσιέψει το ρομάντισο του. Μήνας δεν πέρασε ακόμα που άλλοι φίλοι, δημοτικιστές κι αυτοί, λέγανε μέσα στού Ζαχαράτου, στού Σύνταγμα, πως ο «Νουμάς» τραβάει παρὰ και παρὰ από Ψυχάρη κι από Πάλλη και γι' αυτό το σκοπό μονάχα βγαίνει.

Να λοιπόν τί άκούνε οί άνθρωποι και να τί μās πεϊάνε σήμερα, με όλο τους το δικιο, κοτάμουντρα.

Να το μολογήσουμε πως παίρνουμε παρὰδες από τον Ψυχάρη ή από κάθε άλλον πλούσιο δημοτικιστή, τίποτα δε θα κερδίσουμε πιά, τὰ πύλωτα στόματα δε θα βουλωθούνε. Το κακό πήρε δρόμο. Στους συκοφάντες ο Ψυχάρης κι ο Πάλλης δε φτάνουνε. Τους χρειάζοτανε μιὰ μυστική, μιὰ άντεδνική εταιρία, που να πλερώνει τὰ έξοδα του «Νουμά», και τήν εταιρία αυτή δεν άργήσανε να τήν κατασκευάσουνε, οά να είτανε κανένα ψεύτικο τηλεγράφημα. Η Έταιρία ή προδοτική, — ποιά είναι και που βρίσκεται, δε λένε! — βρέθηκε και ή εταιρία πλερώνει κάθε χρόνο είκοσι χιλιάδες δραχμές στο «Νουμά».

ΟΝΤΑΣ

πάρει τον κατήφορο ή συκοφαντία, τίποτα δεν τή-

νε σταματάει. Άκούστε λοιπόν. Οί άνθρωποι αυτοί — βλέπετε μιλάμε ακόμα γι' ανθρώπους, κι όχι για παλιανθρώπους — χώσανε τή βρωμερή τους μούρη και στα ιδιαίτερά μας. Ανακαλύφανε πως ο Ταγκόπουλος έκανε το γιατρί στ' Αγναντα — που δεν πάτησε ποτέ του — κι άπότυχε' πως ο Ταγκόπουλος δούλεψε στην «Έστία» με όγδόντα δραχμές το μήνα και δεν τὰ κατάφερε να εύδοκιμήσει, μάτια μου! Πως ο Ταγκόπουλος είναι πένης — άν και δεν τούς κλάφτηκε ποτέ για τή φτώχεια του. Πως ο Ταγκόπουλος πούλησε τή συνειδησή του για να κομάτι ψωμί. Πως ο Ταγκόπουλος έβαλε φωτιά στο πηγάδι. Πως ο Ταγκόπουλος — αυτό δεν το είπανε, γιατί δεν τούς σύφερε να το πούνε — σε κάθε δουλιά που καταπίαστηκε ως τώρα φρόντισε να κρατήσει παστρικά τὰ χέρια του για να χει το δικαίωμα να τὰ κολλάει άνοιχτά σαν βεντάγια στο κάθε βρωμόμουντρο.

Έτσι πολεμούνε σήμερα, με τήν ψευτιά και με τή συκοφαντία, και δεν το περιμένει κανείς πως θα μπορούσαν να πολεμήσουν αλλιώς. Άδιόφορο, άν οί βρισιές τους είναι διπλώματα τιμής για μās, και παράσημα οί συκοφαντίες τους.

ΚΑΤΑΣΤΡΩΣΑΝΕ

και λογαρισμούς, κάλπικους και κωμικούς, τόσα για χαρτί, τόσα τυπωτικά, τόσα για γραμματόσημα, τόσα από πούληση φύλλων, τόσα από συνδρομές, τόσα από μυστικά κοντύλια.

Νά παντήσουμε και σ' αυτά, χαμένος κόπος. Να θυμάσουμε, δεν άξίζει. Ο κ' Αθ. Δελιγιάννης, πουχει το τυπογραφείο του στην όδου Ζήνωνος αριθ. 2, έχει τήν εύγλωττη άπάντησή μας άπάνω σε χαρτόσημα. Αν κάνουν τον κόπο οί περίεργοι αυτοί άνθρωποι να πάνε ίσα με κει, θα μάθουνε πως ο «Νουμάς» μέσα στο 1904 έφαγε τις είκοσι χιλιάδες τής «μυστικής και προροδοτικής εταιρίας» κ' έμεινε και έννιακόδες δώδεκα δραχμές χρέος στον κ' τυπογράφο του.

Μάθανε ακόμα πως ο υπάλληλός μας παίρνει εκατό δραχμές το μήνα. Ο καημένος ο Μαυρίκος — που θα περάσει κι αυτός μιὰ μέρα στο μαρτυρολόγιο των δημοτικιστών — μπορεί να τους βεβαιώσει πως ο «Νουμάς» έχει ένα τέταρτο υπαλλήλου, άφου τὰ τρία τέταρτα από τον ίδιο υπάλληλο τ' έχει ή «Πρωία». Ένα τέταρτο υπαλλήλου σ' έφημερίδα ποτέ δεν πλερώθηκε μ' εκατό δραχμές. Τίτοι όμως ψεύτες και συκοφάντες σαν κει λόγου τους πάντα με σερκιές πλερώνονται.

Θέλουν να μάθουν κι άλλο; Να το μάθουν κι αυτό να ήσυχάσουνε. Με όλες τις είκοσι χιλιάδες που τραβάει κάθε χρόνο ο «Νουμάς», δεν τὰ κατάφερε ο άφιλότιμος ούτε ένα άλλο τέταρτο ακόμα του Μαυρικού να ποχτήσσει για να τού γράψει τις ταινίες του έξωτερικού.

ΜΑ ΤΙ

καλύτερα περιμένετε να μιλήσουνε τίτιοι παλιοκαφενέδες, όντας βγκίνεϊ ένας καθηγητής του Πανεπιστημίου, ο Κατζηδάκις, και φωνάζει στα «Πάτρια» (κ. «Πάτρια» 29 του Γενάρη, σελ. 3. στήλ. 2) πως ο «Νουμάς» στέλνεται «σωρευν είς τὸ έξωτερικόν πρὸς πολλούς Έλληνας και ξένους»

Άς μās πει ο Κατζηδάκις έναν από τους τετρακόσους τόσους συνδρομητές μας του έξωτερικού — έξόν από ένα δυο συνεργάτες μας κι από τρεις

τέσσερεις κανονιέρηδες — που παίρνει το «Νουμά» χάρισμα, κ' είμαστε πρόθυμοι να τον άνακηρύξουμε στη στιγμή για τον ειλικρινέστερο άνθρωπο του κόσμου, και τὰ «Πάτρια» του για το άληθινότερο φύλλο — πιό άληθινό κι άπό τήν «Έσπερινή».

Τι να ζητάει όμως κανένας φύλλους στ' άχαρα! Ο Κατζηδάκις τήν ψευτιά προσκυνεί κι αυτήν άναγνωρίζει για θεό του παντοδύναμο — γι' αυτό δε και μās βρίζει στο ίδιο φύλλο γιατί δημοσιεύουμε το βδομαδιάτικο φονοπάζαρο και δείχνουμε στού ξένους πόσοι φόνου, κλεψιές, ληστείες, άπαγωγές κτλ. γίνονται στην πατρίδα μας.

Προδοτεί λοιπόν είμαστε και γι' αυτό — γιατί, βλέπετε, τούς φόνους και τὰ τέτιχ δεν τὰ δημοσιεύουμε κ' οί άλλες έφημερίδες, άφου άπ' αυτές τὰ μαζώνουμε και μεις, και γιατί οί βλάκες οί ξένοι φαντάζονται πως ο τόπος αυτός κατοικείται μονάχα από άγγελους κι από Κατζηδάκιδες, κ' έρχόμαστε μεις να τούς άνοιξουμε τὰ μάτια και να τούς δείξουμε τή σαπίλα και τήν κακοροζικιά μας.

ΑΚΟΜΑ

κι αυτό και τελειώνουμε. Πρέπει να το μολογήσετε, όσοι είχατε τήν ύπομονή να παρακολουθήσετε κεινα που γραφτήκανε αυτές τις μέρες στις έφημερίδες για το γλωσσικό ζήτημα, πως τόση βλακία, τόση ψευτιά, τόση συκοφαντία και τόση κακοήθεια, ούτε στα Βαγγελικά, ούτε στα Όρεστειακά δούλεψε, ότη τώρα.

Και να μολογήσετε και τ' άλλο, πως οί άνθρωποι αυτοί είναι για δέσιμο, άφου κάνουν τόσο λυσασμένο πόλεμο σ' ένα βδομαδιάτικο φύλλο που — καθώς το ξέρουν και το φωνάζουνε μοναχοί τους — διαβάζεται από δυο τρεις μονάχα εκφύλους του κ. Μιταυτοσή — κι από τον κ. Μιταυτοσή τον ίδιο, που το διαβάζει δυο χρόνια τώρα στη σειρά και καλοπλερώνει τή συνδρομή του.

ΜΙΑ

συμβουλή άδερφική και στην «Έθνική γλώσσα». Να γράψουν, κεινοι που τήνε διευθύνουνε, άπάνω στούς τυχούς της με μεγάλη μεγάλη γράμματα, «Απαγορεύονται οί λόγου». Τότε μόνο θα γίνει δουλιε. Η Έταιρία δε συστήθηκε για να βγάξει ρήτορες. Γι' αυτή τήν εύκολη δουλιά, να ή Βουλή. Όποιος έχει κειφι ός πκει. Στην εταιρία τὰ λόγια πρέπει να και μετρημένα, δυο λόγια και με ούσια, κι ο καιρός μονάχα στα έργα να ξοδεύεται.

Έγινε μιὰ συνεδρίαση τήν περασμένη Δευτέρα και ξοδιάστηκε όλη σε λόγια. Έγινε άλλη μιὰ τήν Τετάρτη, κι αυτή το ίδιο. Θα γίνει κι άλλη άποψε, κι ο Θεός να δώσει να μη πκει κ' ή άποψινή, στο βρόντο καθώς οί άλλες δυο.

Να προσέξουν και σ' ένα άλλο, σπουδαίο κι αυτό, κεινοι που τήνε διευθύνουνε. Να μη μπάζουν μέσα όποιον τύχει, γιατί τὰ καμαρώσανε τήν περασμένη Γρίτη τ' άποτελέσματα της καλωσύνης τους, που οί «Αθήνες» μάθανε ό,τι έγινε στη συνεδρίαση και σαχλολογήσανε άπάνω σ' αυτό.

Τώρα και μιὰ συμβουλή στούς αντίθετους, τούς ψευτοκαθαρευουσάνους: τί τήν τρέμουν τήν Έταιρία αυτή, που είναι ή πιό άκίντυνη και ή πιό ήρημη εταιρία του κόσμου; Έχει δημοτικιστές, είναι ή άλήθεια, μ' έχει και τον κ. Μιχαηλίδη, τον κ.

